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Макроекономските проблеми во последимте децении станаа 
предмет на сестрани научим истражувања, прм што проблеммте на 
стопаискмот развој во нив заземаат cè подоминатно место.

Ваквите тенденции ниту оддалеку не се случајни, бидејќи 
проблеммте на развојот се јавуваат како сублимиран израз и пос- 
ледица на вкупните општествено-екоиомски односи во земјите и 
нивните национални економии, a развојната политика треба да дава 
одговор на низа комплексни прашања од витален значај за нивната 
иднина, како што се:

— Утврдувањето на насоките на развојот;
— Решавањето на противречностите со кои се соочува сто- 

панскиот развој;
— Утврдувањето на целите на развојот и определувањето на 

методите за нивно остварување;
— Изнаоѓањето на оптимална комбинација на расположивите 

производим фактори и нивно ставање во функција на за- 
брзувањето на стопанскиот развој;

— Определувањето на местото и улогата на техничкиот прог- 
рес во динамизирањето на стопанскиот развој;

— Изнаоѓањето на критериуми за објективно мерење на сто
панскиот развој, и друго.

Ваквите тенденции во економските истражувања, како на тео- 
ретски, така и на практичен план, се збогатуваат и со истражува- 
њето на влијанието на развојот и издржувањето на воените смете- 
ми, кои се јавуваат како неодменлив чинител за вкупниот развој на 
земј ата.

Метражу в аньето на меѓусебната зависност на системот на од- 
браната и стопанскиот развој во нашата земја претставува посебен 
интерес, бидејќи одбранбениот систем се организира врз марксис- 
тичкото учење за вооружай народ, при што материјалната основа 
на системот претставува општествено-економскиот систем на зем-
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јата. Тоа претпоставува дека сите субјекти во општеството ce едно- 
времено и субјекти на системот на општонародната одбрана, па от- 
тука и нивниот вкупен развој е во директна функција на развојот
на одбраибениот систем.

Истражувајќи го овој проблем на меѓузависност ce доаѓа до
заклучок дека организирањето на одбранбениот систем, неговата мате
ри] алиа основа, средства и логика на постоење се во дирекна врска 
со:

— Степенот на развиеноста на општествено-економскиот и по- 
литичкиот систем на земјата;

— Економската основа на субјектите во системот;
— Степенот на развиеноста и подготвеноста за апликација на 

науката, техниката и технологиј ата и
— Фактот на окружувањето (политичко, економско и воеыо).
Потребата да се определи тој сооднос денеска станува cè по-

актуелен, бидејќи стопанскиот развој се наоѓа во стагнација, се зго- 
лемуваат диспропорциите во развојот, расте невработеноста, се за- 
острува односот во располагањето со производните фактори и насе
ление™, расте проблемот со гладот, енергетската криза и натаму 
влева нестабилност во стопанските текови, акумулацијата е cè поос- 
кудна, а, на друга страна, се разгорува трката во вооружувањето, 
развојот на воено-индустрискиот комплекс е се подинамичен, а про
изводите од то] комплекс станаа знача]ни ставки во мегуиародната 
размена.

Негативните тенденции во оваа сфера уште повеќе се изост- 
руваат и со неправилниот сооднос и движење на воената опрема и 
издатоците за одбрана на глобален план, што доведе до заострување 
на односите во развојот на релација Исток-Запад, Север-Југ и раз- 
виени-земји во развој. Имено развиените земји до крајни граници 
го развија воено-индустрискиот комплекс, извезуваат оружје и оп
рема, во основа во земјите во развој, по цени кои ни од далеку не 
се базираат врз економски параметри, при што доаѓа до прелеватье 
на акумулацијата од неразвиените во развиените земји, со што про- 
тивречностите во развојот се зголемуваат. Со ваквите текови раз
виените постигнуваат висока валоризација на своите производи, 
обезбедуваат висок степей на ангажираност на своите производни 
фактори, висок степей на вработеност, постигнуваат урамнотежува- 
ње на своите платни биланси и, во крајна линија, задржуваат оп
ределена стапка на развој за сметка на земјите во развој, кои се 
принудени да издвојуваат огромни средства за  оваа иамена, исцрпу- 
вајќи ja докрај и онака мал ата акумулација, што директно се одра- 
зува врз стапката на нивниот развој.

За позитивното влијание што го има издржувањето и разво- 
јот на одбранбените системи врз стопанскиот развој во последно 
време, особено во САД и Франција, се развија нови теории, кои на 
воената потрошувачка й даваат исклучително место во оживувањето 
на стопанските активности.
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Тие, во основа, на воениот комплекс му ги препишуваат след- 
ните позитивни влијанија врз стопанскиот развој:

— Висока профитна мотивација за компаниите:
— Одржување и потикнувавье на стопанската конјуктура и 

спречување на економските кризи;
— Одржување висок степей на вработеност;
— Овозможува субвенционирање на трошоците на одредени 

корпорации кои не можат да ги поднесат пазарните корми:
— Овозможува јакнење на техничко-техиолошката база на сто

панството, овозможувајќи средства за фундаментални истражувања;
— Смалување на потребата од вложувања за истражувањето 

на пазарот;
— Уравнотежување на платниот биланс на земјата, и сл.
Со оглед на тоа што нашата земја изградува оргинален од- 

бранбен систем, кој е дел од големиот општествен систем, уште по- 
веќе се поставува прашањето за потврдувањето и квантифицирањето 
на меѓузависноста на развојот и одржувањето на одбранбениот сис
тем и стопанскиот развој.

Иако е тешко да се утврди некој конзистентен квантитативен 
модел за меѓузависноста на воената потрошувачка и стопанскиот 
развој, поради бројните објективни пречки кои стојат на тој план 
во смисла на можноста за квантифицирање на сите импути, нема- 
њето единствена методологија на следење, тешкотиите околу иска- 
жувањето на ефектите од вложувањето за одбранбеиите системи и 
сл., сепак во истражувањето на оваа материја дојдовме до одредени 
сознанија и квантификации кои укажуваат на одредени законитос- 
ти во од носите помеѓу стопанскиот развој и развојот на системот на 
OFÎO. Интересни се односите помету достигнатиот степей на развој 
и издвојувањата за одбраната без последици за стопанскиот развој, 
утврдувањето на делот од средства за одбраната кои позитивно вли- 
јаат врз стопанскиот развој, утврдувањето на заедничките насоки 
на развојот на одбраната и на стопанството, утврдувањето на мож
носта за смалување на издатоците за одбраната со динамизирањето 
на развојот на одделни гранки од стопанството, последиците по еко
номските и вонекономските фактори на развојот од подготовките 
за војна и сл.

Најпрвин, како основно прашање се поставува како да се 
утврди висината на средствата потребни за издржување и развој на 
одбранбениот систем.

Сметаме дека при утврдувањето на обемот на средствата за 
одбрана како основен параметар за споредување треба да се зема 
остварениот национален доход на земјата.

При утврдувањето на висината на средствата за системот на 
ОНО потребно е да се поаѓа од неколку основни фактора (од кои 
пенот на апликацијата на нивните достигања;

171



— Достигнатиот степей на развиеност на стопанството и на 
општеството во целина;

— Големината на остварениот национален доход;
— Развиеноста на воено-индустрискиот комплекс;
— Техничко-технолошкото и научното ниво на земјата и сте- 

пенот на апликацијата на нивните достигања;
-— Внатрешната стабилност на земјата;
— Меѓународното окружување на земјата;
— Бројната состојба на оружените сили, и сл.
Овие фактори во различии периоди имаат различно влија- 

ние врз обемот на издвојувањата за одбранбениот систем, па затоа 
и од ослободувањето досега имаме доста големи осцилации на тој 
план.

Обемот на издвојувањата на средствата, по правило, покажува 
определена законитост и се правопропорационални со бројната сос- 
тојба на вооружените сили, меѓународната воено-политичка состојба 
и внатрешната стабилност на земјата, а обратнопропорционални во 
однос на степенот на развиеноста на земјата, големината на оства
рениот национален доход и достигнатиот степей на техничко-техно- 
лошката и научна развиеност на земјата.

Ако се апстрахираат останатите фактори, степенот на развие
носта на земјата треба да има пресудно значење за обемот на во- 
ените издатоци. Тоа може да се анализира од повеќе аспекта, од 
кои се најважни:

— Развиеноста на стопанството како материјална основа на 
системот на ОНО претпоставува повисок степей на развиеност, по- 
силна материј ална основа на системот, а со тоа и помали потреби 
за издвојување за одбраната;

— Развиената структура на стопанството ja смалува увозната 
зависност на системот на ОНО како битна претпоставка за него- 
вата конзистентност;

— Развиеното стопанство создана и повисок доход, а со тоа 
и можност за издвојување на средствата за потребите на одбраната 
со помала стапка на зафаќање.

Извршните анализи на влијанието на овој фактор укажуваат
па следниве законитости:

— Со зголемувањето на степенот на развиеноста на нашата 
земја издвојувањата за потребите на одбраната просечно постелено
благо опаѓаат. Така- по војиата, кога нашата земја имаше изразито 
неразвиена стопанска структура, и издвојувањата за одбраната беа 
највисоки — до 33% од националниот доход, за да почнат да опа- 
гаат и во периодот до 1953 годйна изнесуваат просечно 20,36%, од 
1951 до 60 година 14,30%, од 1961—70 година 6,62%, од 71—80 година 
5,87%, од 1981—85 година нешто под 5,8%, за да последииве две 
години се намали на 5,2% од националниот доход. Инаку просечно 
земено во целиот повоеи период СФРЈ издвојуваше просечно го- 
дишно по 10,02% од својот национален „доход“, со што се вбројува 
во земјите со средни издвојувања за одбраната.
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— Покрај оваа тенденција расте постојано и учеството на сто- 
панството во задоволувањето на воените потреби, а со тоа и во вра- 
ќањето на издвоените средства за одбраната. Така, во обезбедува- 
њето на финалиите производи за одбраибените потреби стопанството 
на земјата го надмина износот од 80%, што е редок случај во светот 
и до крај ja потврдува големата зависиост на производство™ за 
воените потреби и производните можности на стопанството на зем- 
јата.

— Структурата на воената потрошувачка анализирана за ми- 
натата деценија покажува вакви тенденции: Материјалната потро
шувачка покажува пораст и опфаќа 2/3 од средствата издвоени за 
одбраната, а во иеа расте износот за воената техника од 24,2 на 
42,4%, а опаѓаат средствата за градежни објекти од 30,4 на 25,4%, 
како и за тековната материјална потрошувачка. Средствата за л'ични 
примања и друга потрошувачка реално има благ пад на учеството 
од 28,3% на 27,8%, а слична тенденција покажуваат и средствата 
за останати потреби, кои опаднаа од 12,5% на 5,4%.

— Анализите покажаа дека во овој период структурно™ уче- 
ство на гранките кои произведуваат финални производи во задово- 
лувањето на делот од воените потреби што го обезбедува стопанст
вото на земјата изнесува околу 37%, а учеството на останатите 
гранки изнесува 63%.

— Вредносно искажано, производство™ што се остварува во 
воено индустрискиот комплекс изнесува во висина од 3—3,5% од 
остварениот национален доход на земјата, што зборува дека над 
2/3 од производството изразено вредносно се остварува во воено 
индустрискиот комплекс, щто зборува дека cè уште има голем про
стор за вклучување на стопанството во обезбедувањето на произ
води потребни за одбраната. Инаку 30% од производниот потенцијал 
на воено-индустрискиот комплекс работи на производството за из
воз, чија вредност во 1986 година достигна 1,7 милијарди амерички 
долари.

Меѓутоа, овде се наметнува друго суштинско прашање, а тоа 
е како да се обезбеди подинамична стапка на стопански развој која 
ќе создава развиена стопанска структура а притоа степенот на од- 
бранбената способност на општеството да не се намали.

Ова прашање се поставува од аспектот на можпоста за сма- 
лување на издатоците за одбраната со цел насочување на дел од 
таа акумулација за забрзување на стопанскиот развој.

Теоретски гледано, одговорот на ова прашање е можен, би
де] ќи постојат сосема егзактни показатели за докажување на оваа 
можност. Имено, според показателите за нашата земја, од ослобо- 
дувањето до денеска, земено просечно, околу 30% од акумулацијата 
била насочена за потребите на одбраната, а 70% за општествениот 
развој.

Ako овој износ на акумулацијата обезбедил просечна стапка 
на развој од околу 7%, тоа значи дека, доколку вкупната акумула-
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ција била насочена за развој, оваа стапка би била поголема за околу 
30%, односно просечно за овој повоен период би изнесувала око
лу  9%.

Меѓутоа, ваквите сметки би биле нереални, бидејќи сведува- 
њето на воените издатоци на нула за сегашната етапа на нашиот 
развој би биле утопија. Затоа економските анализи треба да бидат 
свртени кон изнаоѓање на оптимален сооднос на издвојување кој 
нема да го загушува стопанскиот развој и стопански развој кој ќе 
го подига степенот на одбранбената способност на општеството.

За да одговориме на оваа сложена задача потребно е да се 
даде одговор на повеќе прашања, помету кои основни би биле:

1. Утврдување на соодносот помеѓу стапката на стопанскиот 
развој и финансиското напрегање за одржувањето и развојот на 
одбранбениот систем.

2. Потребно е да се утврди вистинското економско значење 
на воениот буџет и можноста преку него да се води активна еко- 
номска и развојна политика, и

3. Да се утврди можноста за супституција на производите за 
одбраната произведени во воено-индустрискиот комплекс со произ
води од цивилниот сектор и да се утврди времеиска динамика за 
таа супституција.

4. Врз основа на напред изнесените сознанија да се предло
жи временска динамика на смалување на воените издатоци.

За утврдувањето на некој реален и математички докажлив 
сооднос помеѓу стапката на стопанскиот развој и стапката на издво- 
јување за одбраната е тешко да се зборува, бидејќи по тоа прашање 
постои поделено мислење помеѓу економистите, воените стручњаци 
и политичкото раководство во земјата. Досега речиси без исклучок 
воените стручњаци инсистираат на зголемувањето на воените бу- 
џети, дел од економистите тоа го подржуваат како можност за ожи- 
вување на стопанството, а дел го критикуваат, сметајќи дека добар 
дел од акумулацијата оди за непроизводна потрошувачка, во ко ja ja 
сметаат и воената потрошувачка.

Истражувањата на овој сооднос во нашата земја укажуваат 
дека постои меѓусебна зависност на овие две појави, но дека таа на 
различии етапи од развојот е различна. Така, врз основа на коре- 
лационата анализа, добиваме коефициент на корелација за периодот 
1950—60 год. 0,86, за периодот 1960—70 год. 0,46 и за периодот 
1970—80 коефициентот на корелација изнесува 0,56. Овие коефи- 
циенти упатуваат на големата меѓузависност на стапката на разво- 
јот и издвојувањето за одбраната во однос на националниот доход, 
но укажуваат и на cè побрзиот развој на воено-индустрискиот ком
плекс, па таа меѓузависност постепено пропорционално опаѓа, што 
не се вклопува докрај во тезата за смалување на производство™ во 
овој комплекс за сметка на адекватното развивање на останатото 
стопанство, а со тоа и забрзувањето на стапката на развојот.
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Сметаме дека при утврдувањето на обемот на издатоците за 
одбраната треба да се поаѓа од самата структура на воената потро- 
шувачка, при што да се утврдуваат неопходните минимални потре
би за издржувањето на одбранбениот систем, a cè што е над тоа 
за развој и модернизација да се утврдува врз основа на материјал- 
ните можности на стопанството, при што стапката на пораст на сред- 
ствата за развој и модернизации а на системот не треба да ja над- 
минуваат реалната стапка на пораст на општествениот производ на 
земјата. Со таквата политика би се создале услови за реалии односи 
помету стапката на стопанскиот развој и стапката на издвојувањата 
за издржување и развој на системот на општонародната одбрана. 
Бидејќи не постојат објективни можности за утврдување на горната 
граница над која земјата не може да издвојува средства за одбрана, 
ние се определуваме првиот дел на потребимте средства да се ут
врдува со математички модел, кој ќе ги квантифицира факторите 
кои ja определуваат одбранбената способност и ќе понуди таква 
комбинација на тие фактори која со најмали трошоци ќе овозможи 
највисока подготвеност на системот.

Според тоа, функцијата на целта на моделот F (х) би била: 
одржување на бараното ниво на одбранбената способност со таква 
комбинација на факторите (pi, р г . . .  .Р ) која ќе бара најмали из- 
датоци односно трошоци. Инаку целиот модел може да се состави 
на следниот начин:

— Факторите од кои зависи одбранбениот систем се: силите
на системот, средствата, просторот, времето, окужувањето, и др.; 
можат да се означат со pi, р2 ___Рп.

— Секој од овие фактори има η карактеристики, кои имаат 
различно влијание врз системот.

— Хј може да претставува непознатите количини од овие 
фактори ј, кои се потребни за обезбедување на поставената функ- 
ција на целта F (х).

— Бидејќи сите овие фактори имаат различии карактеристики 
и влијание врз системот, може посебно да се означат со Κι К2 . . . . Км.

— Содржииата односно карактеристиките во секој ј фактор 
во одбранбените фактори од кои зависи системот може да се обеле- 
жат со A ij, при што i =  1, 2 . . .  m, a j =  1, 2 , . . .  η.

Вкупните потреби од секој одбранбеы фактор во вкупната спо
собност на системот на одбраната ќе биде еднаков:

Ако сакаме да ги утврдиме и ограничувањата во моделот, то- 
гаш треба да се утврдат мииималните потреби од секој i фактор 
и ако тоа го означиме со Ы тогаш се добива следното ограничу- 
вање:

aiiXi +  aÎ2X2 + +  ainXn

η
a i j X i j  έ  b i

m
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Бидејќи во определен временски период потребите од одделни 
фактори не ќе можат да се обезбедуваат поради разни причини 
(немање резерви, забранет увоз, и сл.), можеме да утврдиме и до- 
полнително ограничување за Хј, кое би било

О ^  XI <  a i j  j  = l  * 2 ,  ............. . . η

при Ηΐτο aj e големина која се определува врз основа на објективно 
расположивите ресурси од факторите на системот pi, р2 . . . р.

Со цел да може вредносно да се докаже моделот, со Сј мо
жеме да ja означиме вредноста, односно потребимте средства за 
одржување на факторите односно импутите на системот.

Според овие елементи на моделот фуикцијата на целта ќе биде:

(X) *
n

Σ°λ
j = i

с о  о г р а н и ч у в а њ а т а :

П

a i j x j  >  b i i =  1 ,  2 ---------

ј = 1

0  < X . -<  a .  
3 3 ј  = 1 /  . . .

Иако не е можно да се изведе целосна математичка презента
ции а на овој модел поради неможноста за квантифицирање на од
делни фактори, како на пример: воено-политичката состојба, од- 
косно окружувањето, или морално-политичката состојба во системот 
и сл., сепак за останатите импути е можна примена на моделот.

Ако сакаме да пресметаме со која оптимална комбииација на 
4 фактора на системот може да се постигне барана борбена способ- 
ност со минимални трошоци, може да се послужиме со следниот 
пример*

— Фактори на системот (импути): pi, р2, рз и р4
— Компоненти кои го сочинуваат секој импут κι, К2 , кз и К4

* Бројките ое земши проиЗ|ВоЛ|Н!о.
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Компоненти на 
импутот

Импут

К1 К2 КЗ К4 К5 вредност на 
компонент.

Pi 5 10 0 15 20 60
Р2 15 18 10 0 25 40
рз 10 0 15 7 0 90
Р4 0 5 13 18 10 80

утврден минимум 
за секоја комп. 5 10 20 14 17

Треба да се пресметаат непознатите средства xi, Х2 , хз и Х4 од 
импутите pi, р2 , рз и р4 кои треба да се употребат-утрошат во опре
делен период за кој се однесува моделот, а притоа да се задоволат 
поставените задачи при одбранбениот систем со најниско трошење 
на средства.

Со овие вредности моделот би бил:
F (х) мин =  60xi +  40x2 +  ЭОхз +  80x4

при ограничувања:

5 х 1 + 1 ЗХ2 + ' Ю х ^  . . . . . 5

1 0 х 1 + I S X j  ,+ . . . .  5 х ^ 10

1 0 х о + 15х_ + 1З х . 2 3 4
> 20

1 5 х ,  + . . .  7 х , +  18х 1 3
>  

4 - 14

2 0 х ,  + 2 5 х « +  1 0 х . 1 2 4 > 17

Х 1Х2Х3 и х 4 - О

Со позната математичка метода и рачунарска техника можно 
е изиаоѓање на минимум трошоци за издржување на одбранбениот 
систем со оптимална комбинации а на факторинге на системот.

Овој математички модел може да даде само делумни ефекти 
во рационализацииата на воената потрошувачка, бидејќи во него не 
можат да се вклопат и квантифицираат сите релевантни фактори 
од кои зависи обемот на воените издатоци, како што се:

— Меѓународната воено-политичка состојба и нејзиниот од- 
раз врз обемот и структурата на одбранбените подготовки;
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— Морално-политичката состојба во системот;
— Ефектите од извозот на воена опрема во смисла на наме- 

ната на девизниот прилив, дали тој останува во затворениот одбран- 
бен систем или има ефекти врз вкупното стопанство и сл.

Сметаме дека пред економската наука стой и понатаму отво
рен проблемот на објективизирање на овие фактори, кои во основа 
имаат неограничено влијание врз определувањето на обемот на во- 
ената потрошувачка, а со тоа и врз смалувањето на средствата за 
финансирање на стопанскиот развој.

Втората фаза при утврдувањето на овој реален сооднос, или 
на друг, до него приближен, треба да ja опфати анализата на струк- 
турата на воениот буцет и оценката за можностите за водење ак
тивна економска и развојна политика преку реализацијата на вое- 
ниот будет.

Ова прашање го сметаме за едно од најсуштествените, бидеј- 
ќи само еден ваков приод кон воената потрошувачка може да ги 
даде очекуваните ефекти и до крајни граници да ги намали класич- 
ните издатоци за одбраната.

На ова поле во нашата земја особено внимание му се посве- 
тува во последните неколку години, од што има и одредени резул- 
тати, кои може да се потврдат со следниве показатели:

Делот од општествениот произвол остварен во производството 
за воените потреби во седумдесеттите години кај производсвото на 
електроенергијата, јаглен и нафта изнесуваше 35,2%, во металната 
индустрија 70,8%, во бродоградбата 95,1%, во електроиндустријата 
61,8%, во хемиската индустрија 36,5%, во дрвната индустрија 18%, 
во прехранбената индустрија 91,7%, во градежништвото 82,5%, во 
сообраќајот и врските 31,8% и сл. Во областа на инфраструктурата, 
исто така, се изградени голем број на објекти кои имаат пред cè 
огромно значенье за развојот на одредени подрачја: изградени се 
околу 8.000 км разни сообраќајници, над 1.000 моетови, околу 700 
км железничка пруга и сл. Се издвојуваат огромни средства за 
научно-истражувачка работа, кои во 1987 година изнесуваат 7,8% 
од вкупните средств за одбраната или, во апсолутен износ, тоа би 
изнесувало околу 103,24 милијарди динари, од кои само 25% ќе 
бидат наменети за истражување на чисто воени технологии, а 75% 
ќе бидат "ложени за истражувања кои имаат универзална вредност. 
За можиоста за водеьье активна развојна политика и преку воената 
потрошувачка зборува и податокот што ЈНА од своите средства за 
развој за 1986 година 800 милиони динари насочи за развој на рид- 
ско-планинските подрачја, 70 милиони за развој на рудниците за 
јаглен, 124 милиони динари се здружени по разни основи со сто- 
панството, а за поставувањето на централниот коаксиален кабел 
дури 2.600 милиони динари.

Ваквите индикатори неоспорно водат кон заклучокот дека про- 
цесот на отпочнувањето на водеьье на активна развојна политика 
преку воената потрошувачка создава широки хоризонти за натамош- 
ни преструктуирања и смалуваььа на воените издатоци кај нас, за 
што самоуправниот систем отвора широки можности.
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— Третата фаза за утврдување на реален соднос помеѓу еко- 
номската моќ на општеството и издвојувањата за одбраната би би
ла утврдување на можноста за супституација на задоволувањето на 
потребите за ОНО со производи и услуги од цивилииот сектор, а 
со тоа и создавање услови за пренасочување на средствата за из- 
држување и развој на одбранбениот систем за динамизирање на 
стопанскиот развој. Утврдувањето на овој сооднос има мултидис- 
циплинарен карактер и бара поопстојни и подетални согледувања 
на потребите и можностите на стопанството, од една страна, и по
требите и можностите за супституција на одредени производи во во- 
ено-индустрискиот комплекс, од друга.

За да можеме да ги откриеме овие можноси пристапивме кон 
наработка на еден модел на меѓузависност и можност за супститу- 
ција на воените потреби со производи и услуги од цивилниот сектор.

Како nojдовна основа за утврдување на моделот ja зедовме 
потрошувачката на системот на ОНО по групп, подгрупи и намени, 
согласно со Методологијата за изработка на плановите за развој на 
одбраната на земјата.

Потоа, врз основа на досегашните анализи на воената потро- 
шувачка и изворите од каде што тоа се обезбедува, извршивме гру- 
пирање на потрошувачката според изворите на обезбедување, при 
што се определивме за три варијанти на обезбедување на потре
бите, и тоа:

1. Целосно ги задоволува потребите или целосно зависи од 
воено-индустрискиот комплекс.

2. Делумно зависи од воено-индустрискиот комплекс и
3. Не зависи од воено-индустрискиот комплекс.
По утврдувањето на сегашната состојба со изворите за обез- 

бедување на потребите за одбраната, извршивме анализа на мож
ностите на стопанството да преземе дел од обезбедувањето на вое
ните потреби, со што би се создале услови за смалување на воените 
издатоци и нивио насочување кон финансирање на стопанскиот 
развој.

Притоа се определивме за три варијанти за можност за суп- 
ституција, и тоа:

1. Потребите можат целосно да се задоволат од стопанството 
(цивилниот сектор).

2. Потребите можат да се задоволат делумно.
3. Стопанството не може да учествува во супституцијата на 

потребите.
Врз основа на вака поставената цел ги добивме следните па

раметру кои укажуваат на кои сектори каква супституција може 
да се изврши:

Вкупните потреби на системот на одбраната ги групиравме во 
634 намени, понатаму овие намени според нивната природа ги гру- 
равме во 172 подгрупи, а потоа истите ги групиравме во 20 осноени  
групи, иако според основната класификација на потребите во во- 
оружените структури се применува четиристепено групирање на по
требите:
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— за опрема и вооружување;
— за редовна дејност на единиците и установите;
— за заеднички потреби за вработените во системот на ОНО и
— за посебни намени
Ние се определивме за групирање на потребите во 20 основ- 

ни групп со цел да се овозможи пореално утврдување на супститу- 
цијата на потребите.

Така потребите за одбранбениот систем ги подредивме во 
следниве основии групи:

I. Опремување со оружје и воена опрема
И. Задоволување на потребите од градежништвото
III. Уредување на територијата и нејзини подготовки за во- 

дење на војна
IV. Опрема со средства за општа намена
V. Модификација, типизација и унификација на воружу- 

вањето и воената опрема
VI. Развој изградба и оспособување на капацитетите за 

производство и ремонт на вооружување и воена опрема
VII. Трошоци за прилагодување на објектите за потребите 

на системот на ОНО и други потреби сврзани со тоа
VIII. Формирање, обновување, чување и зголемувањето на 

резервите
IX. Научно-истражувачките и развојните работи
X. Резерви на парични и други средства и соработка со 

странските армии
XI. Организационо-мобилизациски работи и ' обезбедување 

на општите потреби на командите и установите
XII. Обука и воспитување на единиците и установите
XIII. Школување и стручно оспособување на кадрите во

системот на ОНО ^
XIV. Обезбедување на личните примавьа на вработените и 

други лица во системот, како и други примања по ос
нов на работата

XV. Одржувањето на неподвижниот имот со кој располага 
одбранбениот систем

XVI. Одржувањето и ремонтот на материјалните средства
XVII. Интендантско обезбедување
XVIII. Здравствено и ветеринарно обезбедување
XIX. Културно-просветна работа и издавачка дејност
XX. Останати потреби кои не можат да се групираат во 

претходните потреби.

Врз основа на ваквото групирање на потребите извршивме со- 
гледување каква е зависноста во задоволувањето на секоја потреба 
од секоја подгрупа и трупа од воено-индустрискиот комплекс. При- 
тоа ги добивме следните резултати (табела 1).
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Табела 1

на потребите за системот на ОНО и нивната зависност од воено-
индустрискиот комплекс

ЗБ И Р Е Н  ПРЕГЛЕД

Трупа на 
потреби

број на 
подгрупп 

на потреби
број на 
намети

целою» 
за-виси (Од 
воет κίΟΜιΠ.

делугфо 
зашои 

од воеи 
компл.,

не зашои 
од воет

ИНД.
комплекс

I 3 16 16 — 16
и 11 45 16 28 1
III 10 44 41 3 —
IV 10 80 30 47 3
V 8 20 20 — —
VI g 23 20 3 —
VII 5 9 9 — —
VIII g 16 5 11 —
XI g 50 44 6 —
X 5 21 21 — —
XI g 43 37 6 —
XII 10 42 28 14 —
XIII 10 34 22 11 1
XIV 17 17 17 — —
XV 5 5 5 — —
XVI 10 34 32 2 —
XVII 10 32 29 — 3
XVIII 10 38 38 — —
XIX g 30 28 2 —
XX 8 35 30 5 —

ВКУПНО: 172 634 488 138 8

Структурно
учество 100% 76,97% 21,76% 1,37%
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Анализата покажува дека во обезбедувањето на потребите од- 
бранбениот систем cè уште високо се потпира врз сопствените на
шенски капацитети, института и институции, а само мал дел од по
требите делумно или целосно ги обезбедува од цивилниот сектор

Имено, од вкупно 634 потреби за системот, дури 488 или 76,97 
се зависи од воено-индустрискиот комплекс, 138 или 21,76% дел се 
задоволуваат од воениот а дел од цивилниот сектор, а само 8 на
меки или 1,37% целосно се обезбедуват од цивилниот сектор. Или, 
поконкретно, целосно обезбедување од страна на стопанството ce ја- 
вува кај II трупа потреби, а тоа се потреби од градежништвото, во 
IV трупа, а тоа се потреби од областа на опремата со средства за 
општа намена, во XIII трупа, а тоа се потреби од областа на школу- 
вањето и образование™ на кадри, и во XVI трупа, а тоа е интендан- 
дантското обезбедување, кое опфаќа широк спектар на производи за 
прехрана, облекување, опрема на објекти и сл.

Kaj обезбедувањето на потребите во кое учествуваат и воени
от и цивилниот сектор состојбата е поповолна и овој начин на обез- 
бедувањето на потребите не е застапен само кај I трупа потреби (оп- 
ремување со оружје и воена опрема), кај V трупа потреби (модифи
катора, типизација и унификации а на оружје и воена опрема), кај 
VII трупа (во која спаѓаат трошоците за прилагодување на објектите 
за одбрана), кај X трупа (во која влегуваат резервите и соработката 
со странските армии), кај XIV трупа (во ко ja спаѓаат обезбедување- 
то на личните примања на воениот персонал), кај XV трупа (во ко ja 
спаѓа одржувањето на неподвижниот имот на ЈНА) и во XVIII тру
па (кота го опфаќа здравственото и ветеринарното обезбедување).

Kaj останатите потреби, во сите групп е застапено и стопан
ството, што може да претставува солидна основа за иатамошно про- 
ширување на супституцијата во задоволувањето на потребите на 
системот на ОНО со производи и услуги од цивилниот сектор.

За да можеме, пак, да утврдиме какви перспективи нуди сто
панството на земјата во смисла на постелено преземање на обвр- 
ската за снабдување на одбранбениот систем со производи и услуги, 
Јизвршивме анализа на можностите за производство на производи и 
услуги такви какви што ги бара одбранбениот систем според наме- 
ните групирани во 20 групи, 172 подгрупи и 634 намени.

Како појдовна основа за утврдувањето на можностите ги ко- 
ристевме следните параметри:

— Расположивите капацитети и степенот на нивното сегашно 
користење според статистичките податоци;

— Можноса за обезбедување соодветен квалитет и квантитет;
— Можноста за задоволување на пропишаните стандарди;
— Териториј алната разместеност на капацитетите;
— Непостоењето пречки од безбедносна природа.
Врз основа на расположивите податоци, и тестирањето на мож

носта за производство во цивилниот сектор на сите 634 потреби, ги 
добивме следните податоци: 14 групи на потреби од вкупно 20 или 
70% од потребите можат целосно да се обезбедуваат од цивилниот 
сектор и кај 19 групи потреби или во 95% случаи потребите можат 
да се обезбедуваат комбинирано.

Подетално за тоа зборува табелата 2.
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Табела 2

за можностите на цивилниот сектор (стопанството) да ги обезбеди 
потребите на одбранбениот систем

З Б И Р Е И  П Р Е Г Л Е Д

Трупа на 
потреби

Број на 
подгрупп,

број ma 
намени

мо же цег 
лосно да. 
ги обез

беди,

може де- 
лумно да 
ги обез

беди

не може 
да ги! 

обезбеди

I 3 16 — 3 13
II 11 45 23 12 10
и 10 44 4 12 28
IV 10 80 27 25 28
V 8 20 — 5 15
VI 9 23 — И 12
VII 5 9 — 5 4
VIII 9 16 9 5 2
IX 9 50 1 17 32
X 5 21 — — 21
XI 9 43 6 14 23
XII 10 42 16 16 10
XIII 10 34 16 8 10
XVI 17 17 — — 17
XV 5 5 1 4 —

XVI 10 34 8 14 12
XVII 10 32 16 8 8
XVIII 10 38 8 22 8

XIX 9 » 30 5 19 6

XX 8 35 28 1 6

Вкупно 172 634 168 201 265

Структурно
учество 100% 26,49 31,70 41,79



Ако, пак, се направи подетална анализа на податоците, ќе за- 
клучиме дека од вкупно 634 потреби на обранбеииот систем 168 или 
26,49% може целосно да ги обезбедува стопанството на земјата, 201 
или 31,70'% може делумно да ги обезбедува, а само 265 или 
41,79% од потребите стопанството на земјата, поради нивните спе
цифичности, со сегашните капацитети не е во состојба да ги обез
бедува.

Со цел да го утврдиме учеството на групите, подгрупите и на- 
мените на потреби во вкупните потреби на одбранбениот систем, из- 
работивме збирен преглед за структурното учество на секој од овие 
елементи во вкупните потреби, како и збирен преглед за степенот 
на можното учество во супституцијата во рамките на секоја трупа 
потреби, кои ги покажаа следните состојби (табела 3 и 4).

Табела 3
ЗБИРЕН ПРЕГЛЕД

на структурното учество на потребите за системот на ОНО

Гр
уш

на по
тр

еб
и 03 Џ Ѕ

« | |  
‘о Ü нйо о сг Н К

•гг»g Ѕ 04 cts соID Д s це
ло

сн
о 

за
ви

са
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од
 В

И
К g °

1
g $ § Kt со CQ не

 з
аш

ей
 

од
 В

И
К 

мо
ж

е
це

ло
сн

о 
да

 о
е 

за
до

в©
 ли

 
од

 с
то

п.
мо

ж
е 

де
лу

мн
о 

да
 с

е 
за

д.
 о

д 
ст

оп
.

<и
Ц ё
„ § § й Ь нИ О о

I 1,74 2,52 3,27 — — — 1,49 4,90
и 6,39 ' 7,09 3,27 20,28 12,50 13,69 5,97 3,77
III 5,81 6,94 8,40 2,17 — 2,38 5,97 10,56
IV 5,81 12,61 6,14 34,05 37,50 16,07 12,43 10,56
V 4,65 3,15 4,09 — — — 2,48 5,66
VI 5,23 3,62 4,09 2,17 — — 5,47 4,52
VII 2,90 1.41 1,84 — _ — 2,48 1,50
VIII 5,23 2,52 1,02 7,97 — 5,35 2,48 0,75
IX 5,23 7,88 9,01 4,34 — 0,59 8,45 12,07
X 2,90 3,31 4,30 — — — — 7,92
XI 5,23 6,78 7,58 4,34 — 3,57 6,96 8,69
XII 5,81 6,62 5,72 10,14 — 9,52 7,96 3,77
XIII 5,81 5,36 4,50 7,97 12,50 9,52 3,98 3,77
XIV 9,88 2,68 3,48 — — — — 6,41
XV 2,90 0,78 1,02 — —  · 0,59 1,99 —
XVI 5,81 5,36 6,55 1,44 — 4,76 6,96 4,52
XVII 5,81 5,04 5,94 — 37,50 9,52 3,98 3,01
XVIII 5,81 5,99 7,78 — — 4,76 10,94 3,01
XIX 5,23 4,73 5,73 1,44 — 2,97 9,45 2,26
XX 4,64 5,52 6,14 3,62 — 16,66 0,49 2,26

100,0 100,0 100,0 100,0 1 00,0 100,0 100,0 100,0
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Табела 4

за степенот на можноста за учество во супституцијата по групп
на потреби

З Б И Р Е Н  П Р Е Г Л Е Д

задоволување на потребите од можнсюти за задоволување на 
вое но-инд. комплекс потр. од стопанствюто

Тр
уп

а
на по

тр
еб

:

вк
уп

-
H

tO це
ло

-
O

H
IO è gω S 

i=t S не
 з

а-
ыи

 CW И
* о 
Й к це

ло
-

сн
о ч gsi

ό§
0 g

I 100 100 0 0 100 0 18,75 81,25

и 100 35,55 62,22 2,22 100 51,11 26,66 22,22

III 100 93,18 6,81 — 100 9,09 27,72 63,63

IV 100 37,50 58,75 3,75 100 33,75 31,25 35,00

V 100 100,0 0 0 100 0 25,00 75,00

VI 100 86,95 13,05 0 100 0 47,82 52,17

VII 100 100 0 0 100 0 55,55 44,40

VIII 100 31,25 68,75 0 100 56,25 31,25 12,50

IX 100 88,00 12,00 0 100 2,20 34,00 64,00

X 100 100,0 0 0 100 0 0 100,0

X I 100 86,04 13,95 0 100 13,95 32,55 53,48

XII 100 66,66 33,33 0 100 38,09 38,09 23,80

X III 100 64,70 32,35 2,94 100 47,05 23,52 29,41

X IV 100 100,0 0 0 100 0 0 100,0

X V 100 100,0 0 0 100 20,0 80,0 0

X V I 100 94,11 5,89 0 100 23,52 41,17 35,29

X V II 100 90,62 0 9,38 100 50,00 25,00 25,00

X V III 100 100,0 0 0 100 21,05 57,89 21,05

X IX 100 93,33 6,67 0 100 16,66 63,33 20,00

X X 100 85,71 14,28 0 100 80,00 2,85 17,14
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Врз основа на оваа структурна анализа може да се квантифи- 
цираат средствата кои во овој момент би можеле да се пренамеыат 
од воениот буџет за финансирање на стопанскиот развој.

Така, ако ja земеме IX трупа на потреби, а тоа е научно-истра- 
жувачката работа и развојните потреби, ќе видиме 'дека нејзиното 
учество во вкупните потреби изнесува 7,88%. Со буцетот на СФРЈ 
за 1987 година за потребите на одбраиата се издвојуваат средства во 
висина од 1.323,7 милијарди динари, од кои за научно-истражувачки 
и развојни работа се предвидуваат средства во износ од 7,8% или
103,2 милијарди динари, односно идентично на структурното учество 
што ние го утврдивме во вкупните потреби на одбраната. Ако овие 
податоци ги тестираме врз основа на изработените табели за мож- 
носта за супституција, ќе ги добиеме следниве квантификации:

1. Сегашна состојба: Потребите на одбраната од научно-истра
жувачки и развојни работа се задоволуваат од сопствените инсти
туции и кадри во висина на 88% и аналогно на тоа би ангажирале 
износ на средства од оваа намена од 90,8 милијарди динари. Оста- 
натите средства од 12,4 милијарди би можеле да се користат заедно 
со научно-истражувачките институции од цивилниот сектор.

2. Можна варијанта: Со оглед на тоа што со истражуванъето 
на можноста за супституција дојдовме до податок дека од вкупните 
потреби од научно-истражувачки и развојни работа за одбраната 
во 2% од случайте цивилните института целосно можат да ги из- 
вршат работите, 34% можат делумно, односно во 64% од слу
чайте тие засега не се во состојба да се вклучат во извршување 
на работите. Според тоа, ако така ги ангажираат средствата, ќе ви
диме дека уште околу 2,06 милијарди динари од воениот буцет може 
да се пренасочат за развој на цивилните научно-истражувачки ор
ганизации, 35,08 милијарди може заеднички да ги реализираат ци
вилните и воените научно-истражувачки организации, а остатокот 
од 66,04 милијарди би се реализирале во воените научно-истражу
вачки институции.

Вакви квантификации можат да се изработат за сите групп 
на потреби, а може да се изработи и за сите потреби, кои според 
утврдениот буцет за 1987 година би изгледале вака:

1. Според постојна состојба: од средствата во висина од 1323,2 
милијарди, околу 1.006 милијарди ќе бидат реализирани во воено-ин- 
дустрискиот комплекс, 291 милијарди комбинирано со цивилниот 
сектор, а остатокот од 32,2 милијарди ќе биде реализиран исклучиво 
од цивилниот сектор.

2. Можна вариј ант а според утврдените можности за супсти- 
туција: средства во износ од околу 344 милијарди би се насочиле во 
цивилниот сектор, 410 милијарди би се реализирале заеднички со 
воено-индустрискиот сектор, а само 569,7 милијарди динари би се 
реализирале во воениот комплекс.

За олеснување на пресметката на овие односи може да се 
сочини и определен математички образец, кој би ги имал следните 
елементи:
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— Sg Сумата на средства која им припаѓа на одредена трупа пот
реби

(g =  I, H ...................XX)

— Р = вкупната потрошувачка за воени потреби во еден временски
период (година)

— Zg = Стапката на учество на групата во вкупните потреби пред-
видени за одбрана (g =  I, I I ..............хх)

Математичкиот модел би бил

Р - Z (g)
S (g) =  ----------------------

100

при што g =  I, I I , ..............XX
Конкретно средствата за IX трупа потреби би се пресметале:

1323,7 X 7,8
S (IX) =  — -------------------  =  103,2

100

Тоа значи за потребите од IX трупа потреби ќе се реализираат
103,2 милијарди дикари во 1987 година.

Потоа, врз основа на процентната сметка, се утврдува за која 
намена односно во кој сектор каков износ на средства ќе се реали- 
зира.

Во дадениот пример тоа ќе изнесува:

S (IX) р S (IX) р
Ѕ (V) = -----------------  Ѕ (С) =  -----------------

100 100

103,2 X 88 103,2 х 12
S (V) =  -----------------  =  90,8 Ѕ (С) = —--------------  =  12,4

100 100

при што SV-означува средствата кои ќе се реализираат во воени 
установи, a S (С) во цивилни установи.

Четвртата фаза од изведувањето на овој модел е утврдува- 
њето на временскиот период во кој цивилното стопанство ќе може 
да го прифати задоволувањето на потребите за одбраната според 
однапред утврдена програма, а да не дојде до одреден вакум во 
обезбедувањето на овие потреби.

Сметаме дека за разрешување на овој проблем треба да по
служи процесот на донесувањето и усогласувашето на среднороч- 
ните и долгорочните планови за развој на системот на одбраната 
и општествено-економскиот развој на земјата, во кои јасно ќе ce 
утврдат можностите на стопанството на земјата за задоволување на 
потребите на одбранбениот систем, времето потребно за прилагоду-
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вање на капацитетите и потребните средства за доинвестирање и 
оспособување на капацитетите.

На крајот можат да се утврдат и средствата кои во одреден 
период може да се пренасочат за стопанскиот развој на земјата и 
да се пресмета нивното влијание врз забрзувањето на развојот. Та
ка, на пример, за 1987 година, според материјалните билаыси на зем- 
Јата, вкупната акумулација би изнесувала околу 4.988,7 милијарди 
динари. Износот на средствата на сојузниот буџет би требало да 
изнесуваат 1.971,5 милијарди динари или тие во однос на вкупната 
акумулација изнесуваат 40%. Потребите за одбраната се утврдени 
во износ од 1.323,7 милијарди динари или тие во однос на акуму- 
лацијата изнесуваат 26,8% (во САД издвојувањата за одбраната се 
движат околу 29% во однос на вкупната акумулација).

Врз основа на извршената пресметка за можноста за супсти- 
туција во задоволувањето на потребите на одбраната за 1987 годи
на, кои изнесуваа околу 344 милијарди целосно и 410 делумно на- 
малени за износот кој cera се реализира во цивилниот сектор во 
износ од 32,2 милијарди целосно и 291 милијарди делумно, ќе се 
добие износ за пренасочување од воените потреби за развојот во 
износ од околу 430 милијарди динари, што во однос на вкупната 
акумулација изнесува околу 8,7%. Тоа зборува дека со правилно 
поставување на односите на меѓузависноста на одбранбениот систем 
и стопаыството се овозможува пренамена на дел од средствата за 
одбрана за финансирање на општествено-економскиот развој, што 
во основа треба да претставува и излезно решение за смалување на 
воените издатоци.

Оваа стапка на супституција може да се изведе со следниот 
математички образец:

Sspt =  [(р . zcsm) — (р . zcs)] +  [(р . zdm) — (р . zd)]

при што:
Sspt — средства на можна супституција 
р — вкупна потрошувачка за воени потреби 
zcsn — стапка на целосна можна супституција 
zcs — стапка на сегашна целосна супституција 
zdm — стапка на можна делумна супституција 
zd — стапка на сегашна делумна супституција

Конкретниот пример би бил:
26 1,3 31,7 21

=  1323,7 ------------- 1323,7 --------  +  1323,7 ------------- 1323,7 --------
100 100 100 100

= 410—291 + 344 — 4 2  = 4 3 1  милијарди динари, а
стапката на су петиту цијата би била:

Sspt 100 431 100
р — ------- — ----- - =  --------- ---------- =  8,7%

Ак 4928,7
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TRAJAN GOCEVSKI

AN APPROACH TO AN ELABORATION OF A MODEL 
FOR ESTABLISHING A CORRELATION BETWEEN CIVIL 

DEFENCE AND ECONOMIC DEVELOPMENT

Summary

Contemporary economic science has latterly turned its attention 
increasingly towards a study of macro-economic problems in which eco
nomic development assumes an even greater importance. Such tenden
cies arise from the desire of all countries to achieve the greatest pos
sible rate of development and also to provide for the wilfare of their 
populations, this being the ultimate goal of all economic systems,.be
aring in mind the while the restricting factors which serve to hinder 
the achievement of this goal. Within the framework of research into 
these m atters, eco n o m ic  theory has b egu n  to devote m ore attention to 
the organisation, maintenance and development of military defence sys
tems, to their place in social reproduction and, in particular, to their 
rôle in economic development. This is because large sums of money 
have been set aside for military purposes which over-burden the already
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depleted accumulation required for the acceleration of development. A 
powerful sector has thus developed and a significant part of the pro
duction capacty is engaged in meeting defence needs, and military 
equipment has become more and more important in international ex
change. All of the above are tendencies which inevitably create a need 
for an optim al inter-relation between the development of defence sys
tems and the social and economic development of a country.

The need for such an approach to the two categories in question 
is of particular importance for Yugoslavia because the development of 
the civil defence system is an inalienable part of the overall social and 
economic development of the country, and two create favourable con
ditions for one another. Bearing just such needs in mind, we are en
deavouring, on the basis of mathematical and statistical methods, that 
is on a scientific basis, to eleborate a model for the correlation and 
mutual inter-dependence, of the civil defence system and economic de
velopment in accordance with which their points of contact will be ob
jectively established, and the degree to which a replacement of defence 
needs by an orientation towards the peace-time development of the coun
try is possible will be determined.
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